
Альтернативная стоимость.

Кривая производственных 
возможностей (КПВ)



Цена выбора или 
альтернативная 
стоимость - упущенная 
выгода, т.е. то, от чего 
пришлось отказаться 
ради первого.

Ограниченность заставляет людей 
делать выбор. Каждый человек чем-то 

жертвует, принимая выбор.



Альтернативная стоимость может быть 
выражена:
✔ в товаре (услуге),
✔ в деньгах,
✔ распространена на экономику в целом.



Задание 1. 

Петя Сидоров решил заниматься теннисом. 
Посещение корта – дело дорогостоящее, а 
денежные средства студента Пети ограниченны, 
поэтому ему придется отказаться от затрат на 
удовлетворение других потребностей. Что в этом 
случае может выступить в качестве 
альтернативной стоимости: 
- затраты на посещение театров 
- затраты на изучение японского языка 
- затраты на еду и одежду 
- затраты на занятия верховой ездой. 

Ответ. Все, кроме 
еды и одежды



Задание 2.

У  Марты  4  ч   времени.   Запланированные  
дела  так располагаются   в  порядке  
убывания  важности:
-выполнение домашнего  задания – 2  ч;
-обсуждение по телефону с подругой 
нарядов – 2 ч.
Несмотря  на эти  важные дела,  Марта 
решила пойти в кино на  двухчасовой  
фильм.   Во  что это   обойдется   Марте,   
если цена билета в кино равна 20 р.?

Ответ. 20 рублей плюс 
наряды останутся не 

обсужденными.



Задание 3.

Татьяна могла пойти на работу на 
фабрику и получать з/пл. 17.000 руб., 
могла работать секретарем- 
машинисткой с з/пл. 20.000 руб. Но 
она пошла учиться в Высшую школу 
экономики, просчитав все 
перспективы. Определите 
альтернативную стоимость выбора 
Татьяны.

Ответ. 20.000 руб.



Задание 4.

Студент  платит  50  тыс.  р.  за  
первый  год  обучения. Бросив  
учение,   он  мог  бы  зарабатывать  40  
тыс.   р.   в  год. Одновременно   
работать   и   учиться   не   хватает   ни   
сил,   ни времени.  Какова упущенная 
выгода,  если принять во внимание  
только   первый   год  обучения?

Ответ. 90.000 руб.



Кривая производственных 
возможностей (КПВ) - 

это кривая, которая показывает 
различные комбинации максимальных 
объёмов производства нескольких (как 

правило, двух) товаров или услуг, которые 
могут быть созданы в условиях при 

полной занятости и использовании всех 
имеющихся в экономике ресурсов.



Альтернативные возможности производства военной и гражданской 
продукции

Военная 
продукция

500 450 400 300 200 0

Гражданская продукция 0 500 600 700 800 900

Военная 
продукция

500 450 400 300 200 0

Гражданская продукция 0 500 600 700 800 900



Принципы построения:
1. Кривая строится в координатах продукт-

продукт;
2. Всегда есть граница максимального 

использования ограниченных ресурсов: 
увеличения выпуска одного продукта 
сокращает выпуск другого;

3. Точка вне КПВ говорит о переиспользовании 
ресурсов;

4. Точка внутри КПВ показывает о 
неэффективном использовании ресурсов;



Альтернативные возможности производства масла и пушек
Масло 12 10 7 4 0
Пушки 0 4 6 7 8


